

学习全会精神 激发奋进力量

州委宣讲团理塘县宣讲党的二十届四中全会精神

本报讯 1月13日上午,学习贯彻党的二十届四中全会精神州委宣讲团第四分团理塘县报告会举行。州委宣讲团第四分团成员、四川民族学院副教授、马克思主义学院思政系主任苏晓君作宣讲报告。

报告会上,苏晓君以《深悟党的二十届四中全会精神实质,扛起“十五五”奋进新使命》为题,紧紧围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的建议》,从党的二十届四中全会内涵、准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位、“十四五”我们交出了怎样的答卷、党的二十届四中全会究竟擘画了怎样的未来蓝图四个方面,对全会精神作了严谨细致的阐释和透彻深入的解读,并对省委十二届八次全会、州委十二届十次全会精神作了宣讲。

“报告主题鲜明、脉络清晰、

王惠 叶强平

高原涌春潮 宣讲入心田

州委宣讲团赴巴塘宣讲党的二十届四中全会精神

本报讯 1月14日至15日,州委宣讲团第四分团到巴塘县,开展党的二十届四中全会精神专题宣讲。

14日上午9点,县会展中心四楼主会场座无虚席。州委党校民族理论与宗教教研室高级讲师丁真以生动的语言、鲜活的案例,对全会精神进行了系统解读和深入阐述。他将宏伟蓝图与巴塘实际紧密相连,尤其聚焦“高质量发展”与“十五五”发展机遇,引发全场共鸣。“老师的讲解既有理论高度又贴近我们的生活实际。”县农牧局干部杨德拥在会后感慨道。

主会场报告结束后,宣讲团即刻奔赴基层。

在竹巴龙乡和松多乡的分会场,丁真身经历和所见所感为切入点,深情回顾三十多年来的生产生活变迁。他生动描绘了过去交通

杨丹

“上门宣讲”

为驻外老年群体解医保之忧

本报讯 为切实提升我州驻成都周边老年群体医保政策知晓率,有效回应异地就医结算、慢特病待遇报销等民生关切,近期州医疗保障局精心组织两支宣讲队伍,分赴华阳、广汉、双流等13个驻外老年协会,开展专题政策宣讲活动,将暖心服务送到老年群众身边。

活动聚焦老年人实际需求,重点针对2026年1月1日起实施的医保新政策进行通俗解读,详细说明城乡居民大病保险起付线、33种慢性病与29种特殊病的申报流程、“两病”门诊用药报销待遇等内容。宣讲组还就异地就医备案、跨省门诊直接结算、医保

泽仁卓玛

乡城“双语课堂”进夜校 政策法律扎根乡村

近日,甘孜州乡城县沙贡乡将“双语课堂”搬进农民夜校,该乡主要负责人化身宣讲员,用“汉语+藏语”为群众解读政策法规,有效提升了农村群众的政策法律素养,夯实了乡村治理的法治根基。

宣讲活动聚焦群众生产生活的核心需求,围绕涉农惠民政策、乡村治理法律法规展开讲解。宣讲人以医保社保办理、土地权益保障、乡村振兴扶持政策等热点问题为重点,结合本地实际案例深入剖析,将抽象的政策条文和法律规定转化为通俗易懂的家常话。针对辖区内藏族群众的语言需求,活动采用“汉语+藏语”双语讲解模式,确保政策法律知识传递无死角。

乡城县融媒体中心

互动答疑环节成为本次培训的亮点。面对群众提出的宅基地确权、社保缴费标准、惠民补贴申领等具体问题,宣讲人逐一耐心解答。现场群众认真聆听、踊跃提问,学习氛围浓厚,真正实现了“学有所思、问有所答、疑有所解”。

据了解,此次农民夜校宣讲培训严格遵循实用性、针对性、通俗性原则。通过精准筛选群众最关心的内容、采用双语宣讲打破沟通壁垒、以互动答疑解决实际问题,不仅让政策法律知识走进群众心里,更增强了群众运用法律维护自身权益、参与乡村治理的意识,为沙贡乡的乡村振兴事业注入了法治动能。

乡城县融媒体中心

马背上的国徽 行走的法庭

德格县巡回审判解决农牧民群众诉讼难



德格县位于我州西北部,平均海拔超过3500米,地广人稀、交通不便,农牧民群众诉讼难问题长期存在。为破解这一困境,德格县人民法院立足县域实际,运行“马背法庭”“车载法庭”巡回审判团队。法庭以县法院本部为支点,在牧区、远乡设立多个固定巡回审判点,并辅以不定期的流动巡审,构建起覆盖全县、辐射边缘的司法服务网络。

团队由精通藏汉双语、熟悉民风民俗的法官、书记员及司法警察组成,常年跋涉于高山草甸之间,将法庭“搬到”牧民帐篷边、田间地头、雪山草地,成为雪域高原上一座“移动的正义堡垒”。

◎德格县融媒体 文/图



背着国徽开展巡回审判。



巡回法庭走进牧民帐篷。



巡回法庭在村民家中。

扎根雪域腹地的“移动正义堡垒”

“国徽背到哪里,法庭就开到哪里。”这不仅是德格县法院巡回法庭干警的庄严承诺,更是他们翻山越岭、跋涉过河的日常。在海拔数千米的高原,他们是马背上的法官,将法庭“搬”到偏远的牧民帐篷旁、虫草采挖点、草原定居点,让国徽在阳光下熠熠生辉,成为一道流动的法治风景线。

为精准回应高原牧区群众的司法需求,法庭推行“双语法庭”,确保农牧民群众听得懂、能参与;创新“民俗调解”,融合乡规良俗与法律精神,促进案结事了;实行“随立随审”,顺应牧业节奏,就地化解纠纷;开展“巡回普法”,送法到人、以案释法,从源头预防矛盾;这些务实举措,共同构筑起一套既有高原温度、又具时代特征的司法服务体系,让公平正义在雪域高原落地生根。

看得见的公平正义在高原落地生根

“感谢法官到虫草采挖场,解决了我们的燃眉之急!”2025年7月,当事人扎西质朴的感谢,道出了德格县法院巡回法庭最真实的回响。

在雪域高原,这群“马背上的法官”正是一座座“会移动的

法治之桥”。他们精熟藏汉双语,让法律条文流淌出乡音的温情;他们深谙乡土人情,在法理与习俗间精巧平衡。国徽背到哪里,法庭就开到哪里——这句庄严承诺,化为年均数万公里的跋涉,将司法服务从“最后一公里”延伸到“最后一米”,让高原群众告别了“告状难”。

在这里,每一次调解都带着鲜明的高原印记:草场纠纷在追溯世代情谊中悄然化解,家事矛盾在法律与传统间寻得两全。“法律+民俗”的智慧,让大量纠纷在源头得以柔化,牧区社会和谐的基石日益牢固。每一次巡回,都是一次生动的普法,法治种子随着马蹄声播撒草原深处。于是我们看到,群众满意度连年攀升,“公平正义的云上使者”的称呼口口相传。那悄然献上的洁白哈达,那声朴素的“噶真切”(谢谢),正是这片土地对司法为民最真挚的回响。这流动的法治风景线,不仅守护着当下的安宁,更浇筑着法治德格、平安高原的美好未来。

让法治精神如格桑花般绽放牧民心间

德格县法院巡回法庭的实践,远不止于将国徽和马背变为流动的审判庭,它更在高原上刻下了具有深远意义的司法印记。这一实践生动诠释了“以

人民为中心”的司法本色,主动对接牧区群众的迫切需求,让法治真正成为触手可及的守护。它成功探索出一条融合国家法律与民族习俗、衔接法治精神与乡土人情的特色路径,形成了可供借鉴的“德格方案”,为民族地区社会治理提供了实践范本。

同时,它将审判职能转化为深入基层的治理力量,推动了从“坐堂问案”到“上门解纷”、从化解矛盾到源头预防的深刻转变,丰富了新时代“枫桥经验”在雪域高原的内涵。这一切的背后,是巡回法官们年复一年的坚守——他们不仅是精通双语的法律人,更是熟悉乡情的“中间人”、法治精神的播种者。他们的足迹,丈量出司法的温度;他们的身影,矗立成高原上移动的法治丰碑。

在海拔四千米的康巴高原上,德格县法院巡回法庭以“马背法庭”“车载法庭”的形式,将国徽带到草原深处、雪山脚下,让审判与调解走出法院、走进牧区,把司法服务送达至高原大地的“最后一公里”。法官们如同移动的法治桥梁,以国徽为指引,以跋涉为脚步,在雪山草原间架起了连接司法公正与群众期盼的温情纽带,让法治精神如格桑花般绽放牧民心间,让公平正义在雪域高原深扎根、灼灼绽放。

03

甘孜日报

综合新闻

2026年1月21日 星期三

责任编辑 杨燕
编辑 赵春燕
校对 秦松
版式编辑 边强

新闻热线
0836-7777385
投稿邮箱
garb@gzznews.com

我州开启“冬迁夏回”候鸟式养老试点

本报讯 日前,我州“冬迁夏回”候鸟式养老试点工作正式启动,来自甘孜县敬老院的26名老人,在7名工作人员的全程护送下,顺利抵达甘孜州老年养护院,成为暖心工程的首批受益者。

在简朴而温馨的启动仪式后,老人们参观了养护院的居住、活动、医疗等功能区,对温暖宜居的环境赞不绝口。截至目前,首批入住老人生活适应良好,对迁徙式养老生活展现出较高满意度。

为确保老人们不仅“住得安”

更能“过得好”,1月15日,在养护院服务小组的周密组织和贴心陪护下,首批入住老人走出院门,开启了以“冬迁康养添新趣 红色研学感恩恩”为主题的首次外出参观活动。老人们踏上铁索桥,重温革命岁月,情绪激动;在海螺沟,他们漫步栈道,近距离感受冰川雪山与温泉的自然奇观。途中,养护院服务小组贴心设置休息点,提供热水与座椅,细微之处尽显关怀。

随着人口老龄化进程持续加快,我州立足生态气候资源优

势,创新养老服务供给模式。针对高海拔地区冬季寒冷、氧含量低、优质养老资源效能释放不足等现实难题,州民政局主动谋划,紧扣老年人对“温暖过冬”与“精神文化生活”的双重期待,结合州情实际,推出“冬迁夏回”候鸟式养老试点项目,让老人们化身“越冬候鸟”,开启康养相伴的冬日时光。

“冬迁夏回”候鸟式养老模式,是我州践行“以人为本、关爱老人”理念的创新实践。该模式不仅充分挖掘了甘孜州低海拔地区

生态气候优势,让高海拔地区老年人在冬季享受到更优质、更适宜的养老服务,有效破解了冬季养老资源供需失衡问题,更通过“避寒+康养+研学”的融合服务,满足了老年人多元化、高品质的养老需求,让养老服务从“有保障”向“有质量”“有温度”转变。

下一步,州民政局将持续完善政策衔接、服务配套与安全体系,推动“候鸟式养老”走向常态化、规范化,为构建多层次、高品质养老服务体系建设“甘孜经验”。

州民政局供稿

道孚县筑牢县乡村三级慈善服务体系

本报讯 近日,江城社会工作服务中心深入道孚县葛卡乡、玉科镇、银恩乡等19个乡镇,通过搭建三级服务架构、完善信息共享机制、协同谋划发展路径等举措,全力构建县、乡、村(社区)三级慈善服务体系,夯实县域慈善事业发展根基,让慈善暖流精准覆盖基层。

工作组锚定三级体系建设

便捷的慈善服务。

为精准对接需求,工作组与各乡镇民政助理员进行专题座谈,重点研讨重点群体信息共享机制,着力构建“信息互通、数据同源、动态精准”的信息库,为精准识别帮扶对象、匹配慈善资源提供数据支撑,提升服务针对性与实效性。

此次覆盖19个乡镇的工作,

完成了三级慈善服务体系初步规划,搭建了重点群体信息共享机制框架,凝聚了县乡村三级发展共识。下一步,江城社工将在县民政局指导下,完善信息共享机制,精准开展慈善服务,深化多方协同,助力道孚县慈善事业规范化、专业化发展,提升民生保障水平,为乡村振兴注入慈善力量。

杨永智